

Межнациональные отношения в Дагестане: исторические традиции и современные проблемы

Научный руководитель – Изудинова Раисат Саидовна

Абдулатипова Узлипат Абдулатиповна

Студент (специалист)

Российская правовая академия Министерства юстиции Российской Федерации, Москва,
Россия

E-mail: uzlipatabdulatipova07@gmail.com

Межнациональные отношения в современных условиях - явление не только теоретическое, но и практически чрезвычайно актуальное.

Известное изречение гласит: «Ошибки замечать - немного стоит. Предложить нечто более ценное - вот что приличествует достойному человеку».

В условиях распада СССР, начавшегося процесса дезинтеграции России Дагестан, несмотря на все проблемы и трудности, ставшие перед ней, сохранил и внутреннюю межнациональную монолитность и единство с Российской Федерацией. Оттого, будет Дагестан с Россией или нет, в значительной степени зависит судьба обоих. А это напрямую связано с межнациональными отношениями. Не является секретом то обстоятельство, что в мире есть силы, стремящиеся отторгнуть Дагестан от России и разыгрывающие при этом национально-религиозную карту. Ясно в любом случае, что агрессоры и их хозяева явно недооценили именно специфику межнациональных отношений в Дагестане, которые исторически сложились и закрепились в народных обычаях, традициях, фольклоре.

Дагестан прошел сложную и специфическую историю, которая не могла не наложить свой отпечаток и на общественное сознание дагестанцев в частности, на то, что относится к осознанию сферы межнационального общения. Дагестан обладает уникальными чертами, во-первых, будучи «страной гор», объединяет на своей небольшой территории свыше тридцати одних только так называемых «коренных» народов, причем ни один из них никогда не превосходил количество все остальные вместе взятые.

Другой уникальной чертой истории Дагестана стал факт того, что никогда его народы не воевали друг против друга. Существовали, конечно, стычки с применением оружия между разноэтническими селениями, районами (прежде всего из-за малоземелья), но между народами Дагестана войн не было.

Из-за своего геополитического положения, играющего роль связующего звена между Западом и Востоком в самых разных отношениях, Дагестан постоянно привлекал к себе внимание различных завоевателей.

Каковы же причины единства дагестанцев?

Во-первых, Дагестан как административно - государственная единица в отличие от всех других в бывшем Союзе и современной России образован не на национальной, а на территориальной основе. Во-вторых, будучи издревле полиэтническим образованием, Дагестан выработал у людей, составляющих его население, особую специфическую именно для него систему ценностей.

Своеобразным результатом всех отмеченных особенностей стало стремления дагестанцев к постоянной консолидации перед лицом постоянно возможной угрозы, но не на государственной, как практически повсеместно, а на вне государственной, чаще всего на личностной основе.

Иерархию, в которой главенствующую роль играла не национальность человека, а его личностные качества: честность, мужество, верность в любви и дружбе, жизненный опыт, интеллект и т.д.

Сравнительно небольшая территория Дагестана, этническая пестрота и многообразие населения, особое географическое положение, многообразие природных условий, перипетии конкретной истории, состоящие в частности в том, что подвергаясь многочисленным агрессиям извне, дагестанцы были просто вынуждены консолидироваться независимо от конкретной национальности каждого в целях самозащиты - все это выросло дагестанском менталитете ту специфику, которая ярко появилась в межнациональных отношениях во всей истории Дагестана, и в особенности - в кризисной ситуации последних десятилетий.

Это «общечеловеческий» приоритет, легший в основу дагестанского интернационализма, не раз и не два проверялся историей на прочность. Такой проверке подвергся он и в последние годы, ибо фантастические просчеты и ошибки в национальной политике, как прошлые, так и недавние, ни в коей мере не обошли Дагестан стороной. И это, не говоря уже о трагических событиях в соседней Чечне, где тоже не обошлось вопиющей национально-политической безграмотности (репрессированные чеченцы - акинцы, живущие в Дагестане; их переселение на их переселение на их «историческую родину» (Новолакский район), где теперь живут лакцы; в период административного деления страны лезгины, к примеру, были «поделены» между Дагестаном и Азербайджаном, так что теперь стали подданными разных государств. Ситуация усугубилась к тому же явно нелепой кампанией против «лиц кавказской национальности», идущей из центра; оттоком русских из Дагестана в последние годы и т.д. В августе 1999г. объединение дагестанцев в борьбе с экстремистами настроенными группами боевиков, напавшие на Ботлихский, Буйнакский и Новолакский районы, показало, что не удастся врагу разжечь межнациональные конфликты в Дагестане, что имело место сожалению в других регионах Северного Кавказа и Закавказья.

Если попытаться в предельно сжатой форме выразить специфику межнациональных отношений и соответствующих мировоззренческих ориентаций массового сознания дагестанского общества в истории и современности, то итоговой формулировкой будет следующее: практически во все времена обозримой истории в качестве одной из самых приоритетных ценностей для дагестанцев выступала личность независимо от ее национальной принадлежности.

Это естественно наложило свой отпечаток и на дагестанские традиции, сложившиеся исторически и ярко проявившиеся в наши дни. С некоторой долей условности к числу таких традиций и сопутствующих им фактов, способствующих их утверждению и закреплению, можно отнести традиционно компактное полиэтническое проживание, традиционно единую для большинства религию, традиционную близость языков большинства так называемых «коренных» народов Дагестана, традиционную близость укладов жизни, обычаев, элементов быта и психологии.

Сегодня, что обидно, стали забываться нравственные ценности предков и взрослыми людьми, утрачивается многое из дагестанского намуса - быть честным, милосердным, чтить старших, любить свой дом, край. Ведь забота о прошлом - это и забота о будущем. Самой непреходящей ценностью из исторического наследия Дагестана является традиция органического единства наших предков и народностей - глубоко разработанная и усвоенная ими школа разрешения конфликтов на всех уровнях - от бытового до общественно - политического. Что сегодня для нынешнего многонационального Дагестана очень важно и актуально.

В современных условиях, когда опасность национализма в Дагестане, во всей нашей стране, как и в ближнем и дальнем зарубежье, еще не преодолена, главный упор, как в теории, так и на практике национальной политики необходимо делать на гуманизацию последней, на утверждение реального приоритета человека не независимо от национальности перед всеми и всяческими национальными ценностями.

